版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

A2

案子不进法院,法官就来化解

奉贤:诉源治理护航乡村振兴

□法治报记者 夏天

"感谢政府、感谢法官,我们的血汗钱终于有着落了!""总算可以竣工开业了!奉贤法院的公正与效率为我们赢得了宝贵时间,让我们对辖区的营商环境更有信心了!"一起看似矛盾激烈的涉百余名农民工欠薪纠纷,还没进法院大门就在法官的牵头下于3天内成功化解,让劳资双方都心悦诚服。

据了解,奉贤新城作为上海重点建设的"五个新城"之一,随着城市发展进程加快,司法保障需求也逐渐增加。近年来,奉贤区人民法院主动融入地方党委领导下的诉源治理大格局,以百姓法治需求为出发点和落脚点,认真践行"矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位"的新时代"枫桥经验",坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,依托"奉法客堂间"诉源治理平台和"奉法致和"志愿者团队,通过会商指导、联合调解、巡回审判、法治宣传等方式,组织诉前调解 1222 次,参与化解矛盾 1218 件,服务人次 36000 人次,发送司法建议 35 份。

农民工被欠薪阻止项目开业 司法所求助派出法庭

"小陈法官,有个非常紧急的事情请教一下!"近日,奉贤新城人民法庭的陈蓓法官收到辖区金汇镇司法所负责同志的求助微信, "工人找不到施工单位,又没拿到工资,只能到政府寻求帮助,一直不肯走……"

听说涉及农民工的工资,正在 "奉法客堂间"值班的陈蓓立刻放 下手头工作,与司法所取得联络。 经初步了解,案涉工程目前已经完 工,但分包及总包单位拖欠了130 余名农民工工资,他们经多次催讨 未果,情绪愈发激动,多次阻止项 目开业。

"今天来司法所反映情况的有 30多人,后续可能还有其他人的劳 务费没有付。陈法官,法院有没有 可能提前介入,帮我们一起化解矛盾?"司法所盛所长在电话里很是着 急。

"不能等到案子进了法院再处理!"陈蓓法官认为,虽然案子还没有进法院,但是一方面涉及农民工群体的切身利益,另一方面也事关企业的经营,于是立即向庭长何吉英作了汇报。

"即便还没有正式立案,但是时间不等人。"何吉英与陈蓓持相同观点,认为法院应当提前介入,不能让矛盾进一步扩大。同时,她计划在诉前启动"三所一庭"机制,由奉贤新城人民法庭召集辖区司法所、派出所和相关律师事务所的公益律师,召开联席会议,联合排查、调前会商,共同制定化解方案。

法院外的"三所一庭"机制 诉源治理3天显成效

何吉英是"三所一庭"机制的 组长之一,陈蓓则是"三所一庭" 机制奉贤新城人民法庭的分管负责 人,次日一早,她们立即赶往金汇 镇司法所,向企业代表和农民工了 解情况。

一边是拿不到工资的农民工, 一边是替人"接盘"的建设方,如 何打破僵局?陈蓓与司法所工作人 员采取先安抚再调解的方式,先缓 和现场剑拔弩张的氛围,再对双方 开展"面对面""背对背"调解。

建设方这边,她向公司解读了 相关法律规定,特别是国务院《保工 障农民工工资支付条例》中转于了 程建设领域的特别规定,释明了户 建建位开设农民工工资专用账工户 建设单位及时拨付工程款及人工资 用、督等法定义务。 再间时人工资 整付农民工工资, 再同时, 技工工资, 可时, 也要 转级组长提供的《劳务人员人工费 发放登记表》进行了初步审查。 "法官,我们愿意遵守法律规定的建设单位的义务,也愿意配合地方政府做好矛盾纠纷化解工作,符合条件的情况下,我们也是同意先行垫付这批农民工工资。"听到陈蓓的劝导,建设方态度有所缓和。同时提出要确定《劳务人员人工费发放登记表》上记载的农民工工资的真实性。

当日中午,在奉贤新城人民法庭牵头下,"三所一庭"联系了属地政府、劳动监察等部门召开紧急会议,希望通过他们的介入,加快调解进程。会上,公安部门分析了案情,劳动部门逐一核实该项目备案登记的农民工信息、班组长核对工地打卡考勤记录及工时单价,并由农民工本人作出书面承诺,基本确认了农民工工资的真实性。

下午,各方协调人员对双方晓之以理、动之以情,经过正确引导、合理建议、耐心说服,最终促使双方达成调解意愿。建设方最终同意按照《劳务人员人工费发放登记表》记载的劳务费金额予以先行垫付,并将款项交付至属地政府账号内。



◀联合调解现场



▶经过农民工签字 的司法确认申请书

本版摄影 通讯员 周丽伟

打通全区诉源治理新路子,护航乡村振兴

源远流长的"贤文化"厚植 了奉贤独特的人文内涵和城市底 蕴品质,"敬贤、学贤、齐贤" 的精神品格也激励着所有奉法干 警。他们不仅通过传承弘扬"红 色文化"以及学习先进榜样以 "敬贤""学贤",更身体力行地 坚持和发展新时代"枫桥经验" 以"齐贤"。

以"养贤。" 奉贤法院充分发挥人民法庭 "神经末梢"的职能作用,以服务 美丽乡村为导向,选派优秀党会 法官兼任村居副书记,当好社公社 这等创建工作,在村居、社区挂 牌法官工作室和巡回审判工作室, 打造为群众办实事的"先锋队"; 拓宽多元解纷渠道,用好"庭 联动"等机制,筑牢社会和谐稳 定的"桥头堡"。

在全面建设"记得住乡愁, 看得见未来"美丽乡村的征程中, 奉贤法院以派出法庭为基层司法 服务推动乡村振兴的主战场,以 "奉法客堂间""奉法致和志愿团 队"等为载体,积极融入基层社 会治理,为新时代乡村振兴强基 赋能。

借助奉贤区大力推进的惠民工程——生活驿站,奉贤法院打造"驿站+奉法客堂间"乡村治理网络,构建"区-街(镇)-乡(居)"的三级调解网络,向辖区居民提供法律咨询、纠纷调解服务,实现多元解纷提档升级,将司法服务延伸到乡村治理的神经末梢,"奉法客堂间"也成为了老百姓身边的"共享客厅"和"法治客厅"。

由奉贤法院骨干法官、新入额法官和青年法官助理等 30 余人组成了"奉法致和"志愿者团队,主要负责"奉法客堂间"诉前解纷、"法官工作室"基层诉讼服

务、线上"一键云解纷"和"解 纷急先锋"维稳联动等四项工作

同时,奉贤法院将通过"线上+线下"的方式,最大限度将纠纷化解在基层、消弭在萌芽,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

接下来,在前期试点四家 "奉法客堂间"的基础上,奉贤法 院还将在全区铺开"奉法客堂间" 多元解纷平台建设,利用"奉法 源治理"新路子";利用"奉法致 源治理"新路子";利用"秦对化、 菜的普法课师团,开展系列化、 菜单、致力于和"的法院文化推动 形成"少讼""无讼"的子";接 作"一个""无讼"的子";接 焦院人才培养"新梯子",全方村 赋兴、优化营商环境提供高效优 质的司法服务和保障。